

# Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 9 de Septiembre de 1926

Número de hoy 4.727



EL MÁS LUJOSO DE LOS AUTOMÓVILES LIGEROS

## PIDA USTED

a cualquier poseedor de un OAKLAND moderno detalles sobre este automóvil; sobre su potencia, rendimiento y economía. Los actuales poseedores del OAKLAND son nuestros mejores propagandistas, y es que el OAKLAND es un coche que se adelanta a su tiempo, marchando constantemente a la vanguardia de todo cuanto significa perfección en la industria del automóvil. Si visita a nuestro Concesionario en su localidad—después de las referencias tomadas sobre el OAKLAND—y observa la bella apariencia, el confort y la elegancia de sus líneas, será usted otro entusiasta poseedor de un OAKLAND

CONCESIONARIO: para Soria:  
General Motors Peninsular S. A.  
Plaza de Canovas 4  
MADRID



La «General Motors Peninsular S. A. Acceptance División» ofrece condiciones favorables para la venta a plazos.

SALONES DE EXPOSICIÓN EN LAS PRINCIPALES CAPITALES DE ESPAÑA

PRODUCTO DE LA "GENERAL MOTORS."

## AGUAS Y BALNEARIO DE GRAVALOS

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE

Automóvil a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.

Para detalles, dirigirse al propietario, en GRAVALOS

13-29

## Colegio del Angel Custodio

Dirigido por DON JULIAN LIBRADA SESMA, Pbro.

**CALATAYUD -- Teléfono, 125**

Unico de la Región, cuyos Profesores forman parte de los Tribunales de examen para sus alumnos en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zaragoza, por ser también el único regional que a él está OFICIALMENTE INCORPORADO

BACHILLERATO-ESTUDIOS LIBRES DE COMERCIO  
INDUSTRIAS-AGRICULTURA-PRIMERA ENSEÑANZA

**Internos-Mediopensionistas-Externos  
todos vigilados**

**Resultado proporcional** de los últimos exámenes de curso  
Junio de 1926 en el Instituto de Zaragoza:

Sobresalientes.....	31 por 100
Notables.....	16 por 100
Aprobados.....	48 por 100
Suspensos.....	5 por 100
	100

## A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por su curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará siete días de consultas en el Hotel Comercio en Soria.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que tiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en quejas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el Hotel Comercio de cuatro a seis, los días 6, 7, 8, 9, 10, 11 y domingo 12 inclusive del corriente mes.

## AHORA, NO

Sin querer acude a nuestra mente el recuerdo de tiempos pretéritos.

Nos parece ver-aunque no lo contemplásemos-el entusiasmo de Soria por D. José Canalejas.

En su primera elección, se juntaron hombres de distintas tendencias, se arrojaron todo género de persecuciones y hombres ilustres, muy ligados a esta casa, fueron conducidos a la cárcel.

A pesar de todo la voluntad de Soria se impuso y D. José Canalejas, ocupó un escaño en el Congreso, representando la provincia de Soria.

Bien pronto, por desavenencias, por impaciencias, por las pequeñas miserias de la vida Soria abandonó y denotó al ilustre hombre público a quien llevó por primera vez a las Cortes y que, por sus excepcionales condiciones, llegó a ocupar los más altos puestos en la gobernación del país.

Después y esas si que las hemos escuchado repetidas veces, todo fueron lamentaciones quejas y disgustos, al contemplar como correspondió, el que fué nuestro Diputado con sus electores de Alcoy.

Más tarde, D. Ramón Benito Aceña consiguió, siendo nuestro Diputado que, la actual vía férrea Soria Torralba, se inaugurara.

¿Como consideramos la labor de D. Ramón?

Lo cual, no fué obstáculo para que se le derrotara, en una elección de Diputados a Cortes por un advenedizo, sin ningún arraigo, ni relación con la provincia.

Después, por circunstancias especiales, el *sorianísimo* Sr. Marqués del Vadillo, tuvo que abandonar su distrito de Pamplona. Soria pudo, debió y muchos de los que entonces influían algo en ella, quisieron ofrecerle el acta, no se hizo, por las pequeñas de la política y acaso por las infecundas rivalidades personales, que hemos disfrutado siempre.

Burgo de Osma, hizo lo que Soria no supo realizar y el Marqués consiguió, para sus electores, la construcción de un magnífico grupo escolar del que, aun se ufana, con razón, la villa hermana.

Canalejas, D. Ramón y el Sr. Marqués del Vadillo, a pesar de todo, estuvieron al lado de Soria, olvidando su desagrado, cuando la provincia solicitó su concurso.

No fué éste, el que hubiera sido, de haber procedido, en otra forma, con ellos, la ciudad.

Lamentaron nuestros padres, y los yerros de Soria, las ingratitudes de Soria, la falta de un claro concepto de lo que su conveniencia le imponía que, siempre, tuvo Soria.

Hoy la provincia disfruta del favor oficial, El Jefe del Gobierno nos tiene ofrecido que ha de visitarnos. Estamos pendientes de la concesión, definitiva de la vía férrea que ha constituido el anhelo de la Ciudad y ha de ser la base de su resurgimiento y en estas condiciones, si nuestro patriotismo no nos lleva a las urnas; si el cumplimiento de nuestro deber no nos saca de casa, si nuestro agradecimiento, no nos impulsa a sacudir nuestra habitual modorra; *nuestra conveniencia*, y el recuerdo de pasados yerros nos obliga a cumplir con nuestros deberes cívicos, acudiendo al comicio, para que *ahora*, no suceda lo de antaño.

## De Psicología Social

La naturaleza del hombre es siempre perseguir una perfección ideal y no ver que esta perfección le es inaccesible, porque el hombre es imperfecto y todo lo que puede esperar es concebir una sociedad que sea menos mala que la sociedad anterior. Los hombres comprendiendo las imperfecciones de un sistema, se imaginan que serían más felices si quemasen lo que antes adoraron, pero las más de las veces cambiando su régimen no hacen más que cambiar su fusil de un hombro a otro hombre.

Tal es la inestabilidad de la naturaleza humana y tales son los esfuerzos perdidos, incoherentes, que los hombres realizan para conseguir la felicidad.

La primera impresión individual es la que propende en el sujeto a la simpatía ó antipatía social, estando esta impresión fundada únicamente en el aspecto exterior del sujeto ó objeto observado.

Efectivamente, a nadie se le pregunta lo que lleva dentro de si y por nadie es conocida a

siempre vista la historia de un pueblo o de un sujeto, de manera que son hipotéticos los juicios que se hagan del individuo y de la sociedad sin previamente estudiarlos. Por eso cuando Pedro el grande quiso desterrar de sus ciudadanos las costumbres asiáticas les prohibió el uso de vestidos asiáticos y les obligó a cortarse sus luengas barbas.

Considerando Kemal Pachá que actualmente un pueblo oriental como Turquía apesar de sus progresos sería considerado como bárbaro é inferior por los occidentales en tanto vistiese los trajes del sultanato, ha obligado á sus súbditos á desterrar el fez, simbolo de la indolencia pasada y á sus mujeres a descubrirse el rostro.

La perfección social incumbe especialmente a inteligencias cumbres, a una intelectualidad que en varios lustros puede preparar la evolución social progresiva. Reunid Juntas directivas de Asociaciones, Consejos de Compañías, gerencias de Empresas, Comisiones de Gobierno y de administración de cultura é instrucción y constituidos por sujetos elegidos entre las agrupaciones diversas y al fin y al cabo se observará que todas ellas obedecen en su afán de mejoramiento a una individualidad que inculca sus consejos en la Conciencia de los demás por ser persuasivos y evidentes por la bondad y eficacia de los mismos.

Así es la sociedad, pues ninguna masa social es capaz de encontrar en si misma el resorte de su perfeccionamiento moral, siempre sigue los decretos dictados por una o varias inteligencias que le imponen sus mandatos.

MIGUEL ANCIL.

## DIVULGACIONES

### Nuevo procedimiento de lucha contra la tiña de la patata

La tiña de la patata hace todos los años en Argelia, señaladamente en las regiones literales, en que el cultivo de este tubérculo se hace de un modo intensivo, destrozos que van exagerándose de año en año. Son sobre todo, sensibles en lotes de patatas para simiente, que los plantadores compran muchas veces para evitar el alza de precio que se produce, regularmente, en el momento de la plantación.

Estos tubérculos se conservan durante un tiempo variable en almacenes generalmente mal cerrados, y en los que se contaminan rápidamente.

La mayor parte de las medidas tomadas hasta ahora por los propietarios para tratar de suprimir los destrozos, apenas han dado resultados. Esto puede decirse más particularmente del expolvoramiento con naftalina, que muchos colonos emplean todavía.

Hemos pensado que el paraceloboreno (Gloril), podría, en este caso particular, prestar servicios; pero temíamos, sin embargo, que tuviera una eficacia menor a dosis igual, puesto que se trataba de destruir larvas que ocupan galerías abiertas en los tubérculos, galerías

# PRECOCIDAD

Se encuentra recostado en una silla el inepto banquero don Facundo, pensando en lo redondo que es el mundo y en como se fabrica la morcilla.

De pronto se le acerca su chiquilla y dice con acento muy profundo: —¿Es posible, papá que en un segundo, se pueda desplomar una guardilla?

—No comprendo, Serapia, tu pregunta —No se halla la guardilla en el tejado? —Si, niña; tu talento no despunta.

—¿Que no? Escucha. Según hoy me he enterado se ha hundido una guardilla... Y toda junta á hundirse en el segundo, ¿como ha entrado?

ANGEL PALANQUEX.

más ó menos obstruidas por los excrementos de los parásitos y que, por tanto no comunican, sino muy debilmente, con el medio exterior.

Las experiencias hechas nos han permitido llegar á la conclusión de que estos temores no estan fundados.

En tres frascos, de cinco litros de capacidad, que contenian respectivamente, 10, 100 y 500 gramos de cloril, por metro cúbico, hemos colocado patatas de semillas fuertemente contaminadas, y hemos dejado actuar á los vapores insecticidas durante cuarenta y ocho horas.

Al cabo de este tiempo, aun con la dosis más débil de cloril, hemos podido comprobar que todas las larvas de la tiña estaban muertas. Por otra parte, los tubérculos tratados puestos en tierra, han germinado en las mejores condiciones, pudiéndose afirmar el cloril, incluso con dosis excesivas (500 gramos por metro cúbico), que no serán jamás alcanzadas en la práctica, no daña, en modo alguno, á la facultad germinativa. Esta es, por otra parte, una conclusión idéntica á la que habian llegado los primeros experimentadores, en los que se refiere á las semillas de cereales.

El autor cree que la protección de las patatas de simientes puede obtenerse por este procedimiento, con mucha más facilidad y con un gasto mínimo. Indudablemente, será difícil encontrar en la casa de labor, habitaciones suficientemente herméticas para poder operar con la misma precisión que en laboratorio. Pero el autor calcula que, a pesar de todo, con dosis de 25 á 300 gramos por metro cúbico, á pesar de las pérdidas, que inevitablemente se producirán, los resultados obtenidos serán practicamente, suficientes.

M. DELASSUS.

## Negocio de lanas

El mercado nacional de lanas ofrece actualmente un movimiento bastante reducido; sin embargo, los precios se mantienen con bastante firmeza.

Los ganaderos, por regla general, tienen casi entera toda la lana del último corte, porque no hay compradores; como orientación señalaremos el precio más corriente, nominal desde luego, para las clases regulares sucias, que es de 22 á 25 pesetas arroba.

En la región catalana se advierte estos últimos dias algún mayor movimiento en el mercado de lanas peinadas, aunque no se ha generalizado la demanda, como fuera necesario para aminorar el «stock» que hay en poder de ganaderos, negociantes y almacenistas.

Generalmente, las zonas productoras de España acusan calma en este negocio. En Barcelona se cotizan, por pesetas el kilo, como sigue:

Merinas extra, lavadas, 15 pesetas; de 2.<sup>a</sup> á 14; entrefinas, lavadas, fijas a 13 y de 2.<sup>a</sup> á 12; estambroza a 7,50.

En la provincia de Badajoz se han comprado algunas partidas de lanas merinas corrientes a los siguientes precios: en Burguillos, a 32,50; en Mérida a 33; en Fuente de Cantos a 35; en

Zafra a 32 y en Valencia de las Torres a 34.

\*\*\*

La nota característica en el negocio internacional es que los alemanes se van haciendo notar como grandes compradores de lana. En Londres, en Francia y hasta en España, se les ve ávidos de noticias sobre la marcha de los mercados y adquiriendo buenos lotes.

También recorren Europa agentes de los Soviets, que se entienden muy bien con los especuladores, ya que éstos se avienen a la concesión de los largos créditos que aquéllos piden, siendo de suponer que harán tal concesión porque están seguros de un resurgimiento de la industria textil rusa.

La industria de la lana francesa se debate bajo el peso de los impuestos, que hacen ineficaz la protección que el Gobierno pretende dispensarla.

Las últimas subastas de Londres terminaron sin variación para clases buenas y en ligera baja las demás.

## Los misioneros llevan las buenas enseñanzas á través del mundo.

Hace 50 años los chinos aprendían á los predicadores; luego dieron en escucharlos cortésmente, porque los misioneros suelen ser médicos, á quienes más de una vez los han visto improvisar en la capillita una mesa de operaciones para salvar la vida á un campesino. En las epidemias de viruela han visto los chinos que aquellos que se dejaban vacunar por los misioneros no caían enfermos, ó por lo menos no morían, y esto no podía menos de causarles sensación.

El viajero recorre á veces de extremo á extremo una colonia africana ó asiática, observando la buena influencia del misionero, sin encontrarlo por ninguna parte, paradoja indicadora de que la obra del misionero es como el miligramo de radio que se esconde en una mina de pitch blenda.

La misión típica moderna tiene el aspecto de una colonia. En ella hay escuela, hospital y dispensario, y frecuentemente asilo de huérfanos ó una institución similar.

Además, ella, sin perder de vista su fin primordial de salvar las almas, trata de extender las ventajas de la civilización cristiana. Hay que salvar el alma pero no hay que olvidar el cuerpo. Enseñándole las industrias modernas, van inculcando en el salvaje las enseñanzas del catecismo.

Los misioneros han figurado entre los descubridores y exploradores más notables, añadiendo innumerables páginas á la ciencia; hoy son propagandistas de la industria y del comercio. Actualmente tienen más de cuarenta mil escuelas con mas de dos millones de discípulos. En sus misiones médicas tratan tres millones de pacientes al año poseen innumerables hospitales y asilos de huérfanos.

«Educa su cerebro y su cuerpo y perfeccionaréis su alma», ha dicho un misionero, con gran conocimiento de causa.

Las muchas sociedades misioneras que trabajan en Turquía han convertido en poco tiempo más de cien mil individuos de los de treinta y seis millones que pueblan el vasto imperio musulmán.

En la India hay pocos conversos en las castas elevadas; casi todos los convertidos pertenecen á las clases inferiores. El paria no es teólogo, pero es hombre, y le llama la atención y le atrae, ya que no la religión, al menos el orden social cristiano.

Los misioneros han cambiado por completo la situación de la mujer en Oriente, y en cuanto á las castas elevadas, si entre ellas no se observan muchos conversos, en cambio hay gran difusión de ideas cristianas.

Oriente necesita mejores métodos industriales, y cuenta con verdaderos raudales de misioneros que á las enseñanzas religiosas unen las de agricultura é industrias.

En el espacio de 50 años las misiones han ganado en el Japón más de trescientos mil adeptos.

Contra lo que ocurre en la India, según hemos dicho más arriba, en el Japón está más extendida la cristiandad entre las clases elevadas. Es fácil que el país del Sol Naciente llegue á ser una nación cristiana. Observadores atentos han notado una reacción desde la última guerra, pero los misioneros han ejercido gran influencia sobre el país.

Desde el punto de vista práctico, las misiones sacan partido de sus misioneros. Para demostrarlo basta citar lo siguiente.

El peral mejor que se cria en Estados Unidos es producto de un cruce con perales chinos enviados por los misioneros; la mejor variedad de trigo de Georgia la enviaron los misioneros; y á ellos se debe también un producto del Japón enteramente nuevo en otros países, una especie de haba llamada «soria». Pero si algún beneficio saca en el orden práctico, también le cuesta caro. En Africa hay muchos miles de misioneros, con doscientos cincuenta mil conversos, un millon de adeptos, y cuatrocientos mil educandos en sus escuelas y cerca de cien hospitales.

Los esquimales han tenido y tienen sus misioneros cristianos. En todo el mundo se encuentra al intrépido misionero.

RUF.

## El Giro internacional.

A partir de esta fecha, todas las oficinas de Correos podrán en vigor, para la imposición de giros postales internacionales, los tipos de cambio que se establecen á continuación:

Corona checoslovaca á 0'21 pesetas, corona danesa á 1'78; corona noruega á 1'48; corona sueca á 1'78; dólar á 7; florin á 2'65; florin de Dantziog á 1,32; franco belga 0'20; franco francés á 0'20; franco suizo á 1,27, cien leis de Rumania á 3'20; libra esterlina á 33; lira á 0'24; marco finlandés á 0'20; peso oro argentino á 6'06; peso oro chileno á 2'29; peso oro uruguayo á 6'50; reichmark á 1'59 y 1.000 reis (Brasil) á 1'10.

## Una estadística curiosa

Los periódicos ingleses reproducen informaciones de Calcuta según las cuales, «las últimas estadísticas publicadas por las autoridades indias indican que en el transcurso del año 1925 las fieras causaron la muerte a 1.974 personas, otras 19.308 perecieron a consecuencia de picaduras de serpiente.

Además durante el mismo año fueron muertas 21.605 fieras, entre ellas 4.600 leopardos 1.600 tigres y 41.000 serpientes.

Ya se habrán hecho ricos con los «cascabelos»...

# DESPUES DEL CHISPAZO

## Tranquilidad absoluta en toda España

### EL REAL DECRETO ACLARATORIO DEL DE SU-PENSION DE LOS ARTILLEROS.

A propuesta del presidente de mi Consejo de Ministros y de acuerdo con este.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Queda autorizado el ministro de la Guerra para aclarar, interpretar y completar mi Real decreto de 5 de Septiembre actual, referente á fijar la situación de los jefes y oficiales de la escala activa del Arma de Artillería.

Dado en Palacio á siete de septiembre de mil novecientos veintiséis.

### CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana de ayer quedaron reunidos los ministros en Palacio; en Consejo presidido por el rey.

Dicho Consejo terminó minutos antes de la una de la tarde.

El presidente, general Primo de Rivera, dijo á la salida á los informadores.

«Con S. M. firma. He dado cuenta de la situación militar ya conocida, y cada vez más favorable.

Funcionan los tribunales, y se hacen las averiguaciones de las culpabilidades más concretas y determinadas.

Un cambio de impresiones sobre la sociedad de naciones. Una referencia del ministro de Hacienda, sobre la situación favorable de las cuentas de Tesorería y recursos y de las subidas de los valores.

Entre mis decretos el más importante es uno autorizando al ministro de la Guerra para aplicar, interpretar y completar el decreto de Artillería.

—¿Cuándo se va el Rey?—le preguntaron los periodistas.

—No se cuando se va. Uno de estos dias. Nada hemos acordado.

—¿Habrá algún Consejo más? —Ya no habrá Consejos, hasta que se marche S. M., que creo, repito, será uno de estos dias, en esta semana, desde luego.

Luego, el resto de los ministros conversó con los periodistas, á los cuales dieron cuenta de la firma del monarca.

El presidente, al despedirse de sus compañeros en la puerta del Principe les dijo que mañana habria despacho ordinario; que el acudiría á despacho con el monarca á las once y media, porque antes de esa hora el rey tiene unas cosas que hacer, y después los recibirá á ellos en su despacho, como de costumbre, y que ya acordarán la fecha en que el Consejo se celebre como antes dijo, después de que se marche el soberano.

### CESE DEL GENERAL HARO

El «Diario Oficial» publica el real decreto siguiente:

«Vengo en disponer que el general brigada don Feliciano Haro Porto cese en el cargo de jefe de Sección del ministerio de la Guerra.

Dado en Palacio á 5 de septiembre de 1925.—A fonso.—El ministro de la Guerra, Juan O'Donnell Vargas».

### UN TELEGRAMA DEL ALTO COMISARIO.

El general Sanjurjo ha dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama: «Felicitole V. E. por decisión y energía con que Gobierno ha conseguido dominar el difícil conflicto planteado manteniendo la disciplina y el prestigio del mundo.»

### REFERENCIAS OFICIOSAS DE VALLADOLID

En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

«La situación creada por el Cuerpo de Artillería, en parte afecta á esta provincia, es completamente satisfactoria, puesto que los tres regimientos que guarnecen esta plaza y Medina del Campo han depuesto su actitud de acuerdo con el requerimiento que se les hizo por las autoridades, y se ha hecho cargo de los mismos la oficialidad de la escala de reserva en la forma dispuesta por el real decreto.

Además se han recibido en el Gobierno civil, personalmente y por correo y telegrafo, numerosas adhesiones al Gobierno de personas de todas las clases sociales, que se ofrecen para cuanto sea necesario y cesuran la conducta poco patriótica de elemen-

tos que por su brillante historia militar parece no debian haber dado, en las circunstancias actuales, tal nota de discordancia».

### LOS SUCECOS DE PAMPLONA

Los sucesos acaecidos el domingo en el cuartel de Artillería de la Ciudadela se desarrollaron alrededor de las seis de la tarde.

Por orden del gobernador militar general Bermúdez de Castro, dos compañías del regimiento de la Constitución y otras dos del de América fueron a hacerse cargo del Cuartel de Artillería.

Ello dió origen a un incidente, a causa del cual resultó muerto el teniente D. Enrique Tordesillas, natural de Madrid, y herido el soldado Arralaz, éste de Tudela, que antes de ayer falleció.

También hubo dos soldados heridos.

Reina tranquilidad completa, habiéndose cumplimentado todas las disposiciones del Gobierno.

### EL CADAVER DEL TENIENTE TORDESILLAS

A las ocho de la noche llegó ayer a Madrid en el mixto el cadáver del infortunado teniente de Artillería, muerto en Pamplona, D. Enrique Tordesillas, hijo de los condes de la Patilla.

Acompañaban al cadáver el padre del finado y su tío, el duque de Béjar. En la estación esperaban D. Mateo Silvela y otras personas de la familia. El cadáver de éste quedó depositado en la estación, convertido el furgón en capilla ardiente.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró el entierro.

### EN BARCELONA

El gobernador ha manifestado que habia recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber acatado las disposiciones del Gobierno los artilleros de todas las guarniciones. En otro telegrama le recomienda el ministro al gobernador que esté en contacto continuo con el capitán general, «cosa» ha dicho el gobernador—que hago desde el primer dia. Tanto es así que al marchar el general Barrera hoy a Anglés me ha dicho que siga al frente de la provincia y de la Censura».

### EN MURCIA

Se ha hecho entrega del sexto peso de Artillería, sin ocurrir incidentes. También las autoridades militares se han encargado de la Fábrica de salitre y pólvora.

### EN PONTEVEDRA

Los oficiales del 15.º ligero de Artillería se han presentado en el Gobierno militar, desde donde, por orden del general gobernador, pasaron al cuartel de Infantería de San Fernando.

### EN CADIZ

El gobernador militar, Sr. Fernández Heredia, se ha encargado del cuartel de Artillería, Parques, Escuela Central de Tiro y otras dependencias. La entrega se efectuó con el mayor acatamiento a la autoridad.

### EN OVIEDO

Designado por el gobernador militar, se hizo cargo de la Fábrica de Armas el teniente coronel de Infantería D. Luis Español, haciéndole entrega el coronel director, Sr. Alvargonzález. Después ambos fueron al Gobierno militar, enterando al general Zubillaga de la entrega de la Fábrica.

De la Fábrica de cañones de Trubia se hizo cargo, con las debidas formalidades, el comandante de Infantería Sr. López Tabar.

### EN BURGOS

Salió para Pamplona el auditor de la Capitanía general de la sexta región con objeto de instruir diligencias por los sucesos ocurridos en la Ciudadela de aquella capital.

### EN BILBAO

El gobernador militar, general Echagüe ha manifestado a los periodistas que, al entregarle las baterías de Algorta y Punta Lucero, se le die-

## TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON  
PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES, INCLUSO LOS EXPRESOS

Sin rival en el mundo contra el reuma artrítico y obesidad millares de curas: Exquisito trato: Posición única: Explanada situación parques, jardines, lago habitaciones para todas las fortunas.

Informes Directos al Arrendatario de el Establecimiento Balneario que dispone de todos los modernos elementos Balnearios: Cascada única para Inhalaciones: Los más excelentes Artistas han restablecido aquí sus facultades Vocales.

ron las máximas pruebas de subordinación y afecto.

Ayer visitaron al gobernador los diputados provinciales para encargarle transmitiera su felicitación al Gobierno por la acertada solución del pleito de los artilleros. También recibió felicitaciones de numerosos Ayuntamientos y particulares.

### EN TOLEDO

Se ha posesionado de esta Fábrica Nacional de Artillería el gobernador militar, general Martí, quedando al frente de ella el teniente coronel de Infantería Sr. Alvarez de Lara.

Ayer se trabajó normalmente en todos los talleres de la Fábrica.

### EN SEVILLA

Las entregas del cuartel del tercero ligero de Artillería, de las fabricas militares y del regimiento de reserva de Artillería no sólo se efectuaron sin incidentes, sino que han sido hechas dentro de una exquisita corrección.

El gobernador militar dió posesión del cuartel del tercero ligero de Artillería al coronel de Estado Mayor D. Lino Sánchez Marmol.

### LAS ADHESIONES MAS IMPORTANTES

Entre los numerosísimos telegramas de adhesión que se han recibido en la Secretaría del presidente del Consejo figura el siguiente del gobernador de Valladolid: «Reunidos ayer en este Gobierno Civil los 237 alcaldes de todos los Ayuntamientos de la provincia me encargan haga presente a V. E. testimonio de adhesión inquebrantable a Monarquía, Gobierno y persona: a V. E. protestando contra manejos elementos perturbadores momentos actuales. Siguen también acudiendo a expresar lo mismo numerosas entidades y personalidades, siendo unánime satisfacción por éxito conseguido Gobierno en resolución problema tal importancia como el creado por absurda actitud Cuerpo Artillería, escala activa. Todo lo que me honro en participar a V. E. uniendo testimonio de mi adhesión personal.»

Además se han recibido las siguientes adhesiones: Presidente Asociación de Ingenieros Industriales; director de la Academia de Medicina y Farmacia, en nombre de la Corporación; presidente y secretario del Ateneo de Madrid; los grandes periódicos iberoamericanos de París; Sr. Sala y Sr. Vázquez Mella.

### Silverio Lumbreras

#### INSTALADOR - ELECTRICISTA

Se reciben avisos en la Calle de Caballeros núm. 2, y en breve en la Calle de la Claustrilla, donde abrirá su establecimiento. —1-2—

### FLORES DE TODOS COLORES

«Para hacer nacer flores de todos colores».—Se toma tierra crasa; póngase al sol hasta que se pueda hacer polvos delgados; se coloca en el tiesto que haya de plantar ó sembrar las flores las que de su naturaleza han de ser blancas para que puedan tomar otro color; se siembra ó planta el tallo y se procura que no tome otra agua ni humedad que la que dirá. Para colorado se hervirá Brasil con agua, raspado menudito hasta que se mirene una tercera parte, y con esta agua fresca se riega poco á poco el tiesto ó planta, mañana y tarde, hasta que haya prendido.

«Para verde, se toma Grani-lla, hiervese con agua y se volverá verde. Para negro, agallas vitriolo o caparrós; el tiesto no ha de dejarse al sereno, por huir del rocío. Adviértase que no todas las flores se volverán de estos colores; emperes en parte tendrán de este color, de modo que sacarán dos colores y quien las quisiera de tres colo-

res, riegue por la mañana con un color, por la tarde con otro y por la noche con otro. A la planta ó flor toda colorada, negra ó amarilla, se le puede mudar de color en la forma referida y parecerá pintada.»

Tres colores hay que son particularmente raros en las flores y que los curiosos solicitan darlas, y son: el negro, el verde y el azul. Pueden darse á las flores estos tres colores, sin mucho trabajo, según asegura el abad Vallemont, en su libro titulado *Curiosidades de la Naturaleza*.

He aquí el procedimiento: Para el negro se emplean las frutifas que crecen en los álamos, bien secas y reducidas á polvo imperceptible. Para el verde se usa el zumo de la ruda. Para el azul se emplean las coronillas que crecen en los trigos, muy secas y reducidas á fino polvo.

El método de emplearlo es como sigue: Cuando se quiere dar á una planta el color verde, se toma el zumo de la ruda, se mezcla con estiércol de ovejas, un poco de vinagre y otro poco de sal, debiendo haber en esta composición un tercio de zumo de ruda. Se deposita esta materia que ha de estar espesa como la pasta, sobre la raíz de una planta, cuyas flores sean blancas. Riéguense luego con agua teñida del mismo color (zumo de la ruda), tratándose en lo demás la planta exponiéndola de día al sol y retirándola de noche. Esto se logrará mejor si la tierra es ligera y gruesa, secada al sol y reducida á polvo pasándola por un tamiz. Se llenará una maceta y se pondrá en medio una sanamuda blanca, porque sólo el color blanco es dócil y susceptible a estas impresiones.

Con este procedimiento se logrará el gusto de ver claveles que antes eran blancos, convertidos en claveles azules negros ó verdes.

Y para terminar vamos a comunicar á las aficionadas a las flores, un procedimiento sencillo y eficaz para conservarlas frescas por más de 15 días. Se colocan las flores recientemente cortadas, con los tallos metidos en agua y que contengan cinco gramos de sal amoniaco por litro; esa sal se vende en todas las droguerías y no es preciso cambiar el agua.»

### Fabricación de teja ladrillo y baldosa

En la nueva tejera dirigida por maestros y operarios asturianos instalada en la finca de Malluembre á 17 kilómetros de Soria por carretera, se venden inmejorables condiciones tanto en calidad como en precio toda clase de teja, ladrillo, ladrillo hueco, baldosa y cal.

Para pedidos precios y poder ver muestras dirigirse á su dueño D. Rafael Trillo Figueroa Canalejas 9-3, ó en la citada finca á su encargado Leonardo Hernández.

Se reciben encargos de formas y tamaños especiales. 3-6

### Balneario de Arnedillo

AGUAS-BARROS-ESPECIALISIMOS, REUMATISMO EN TODAS SUS FORMAS, GRIPE MAL CURADA, HERIDAS, FRACTURAS, &

Hotel del Balneario: nuevo pa-bellón todo confort, =

Automóviles estación Calahorra, 15 Junio á 30 Septiembre. 19 40

## NOTICIAS

### De Ferrocarriles.

Madrid 8 de septiembre de 1926.

El Presidente del Consejo Superior de ferrocarriles dice al Excmo. señor Gobernador civil de Soria.

Mi distinguido y querido amigo:

Al regresar de mi veraneo, me encuentro con su afectuoso telegrama de 20 de agosto próximo pasado y con mucho gusto acuso recibo de él para agradecer á Vd. y esa provincia las sinceras manifestaciones que hacen por mi colaboración en el asunto del ferrocarril Soria-Castejón, sintiendo que por haber estado ausente, no haya podido contestar antes.

Me efrezco suyo aff.º amigo s. s. q. e. s. m.

Antonio Magandía.

### Un ruego.

Lo hacemos al Sr. Alcalde, para que ordene á sus subordinados se hagan cumplir las Ordenanzas Municipales, por lo que á Policía Urbana se refiere, pues no es signo de población que á cualquier hora del día se sacudan alfombras y demás objetos en los balcones. ¿Seremos atendidos?

### Regreso de la Comisión de festejos

Hoy han llegado á esta capital los tres señores comisionados que hace breves días fueron á Madrid para confeccionar algunos números para el programa de festejos. Según noticias, son muchas las gestiones realizadas, y seguramente tendremos números nuevos en el programa.

Felicitemos á los comisionados.

### Los Italianos

Son cuatro simpáticos vendedores ambulantes que hace unos días se encuentran en nuestra capital, haciendo las delicias del público con su amena y respetuosa charla por las terrazas de casinos, cafés y puertas de establecimientos.

La depreciación de la Lira, les permite vender magníficos cortes de traje desde veinticuatro pts. impermeables de goma á 35 pts, y trincheras de tres tres telas á 60 pts. Un paisano á presencia nuestra les ha dicho: Vdes. están inchiándose en Soria de dinero, dejando mucha goma y mucha trinchera pero se llevan Vd. la tela.»

Ellos contestan sonrientes y satisfechos, en gerga napolitana.

Soria; bona poblacione; vendiré más que Logroño, bone personale, grande agradecimiento; inventamos di placheré y por ello ponemos á disposición del público en la Calle del General Primo de Rivera 12 y 14 grande exposición de existencias que pensamos liquidar á precios reducidos en este pueblo que tambien nos rucibe, sabiendo distinguir nuestros géneros.

### Fiestas en la Villa de Medinaceli.

Los días 24 y 25 del corriente se celebraran en la simpática villa de Medinaceli grandes festejos en honor de su santo patrono el Beato Julian de San Agustín.

Se celebrará gran novillada cuyos toreros pertenecientes á la acreditada ganadería del señor Llorente, seran lidiados por la cuadrilla de Esteban Arias.

Grandes conciertos musicales, fuegos de artificio é infinidad de amenos espectáculos.

### El Mercado de hoy

Se ha celebrado hoy el primer mercado de cereales de la temporada.

Las transacciones verificadas en trigo han sido casi nulas.

La cebada se ha vendido á 13,50 pesetas. Centeno á 13,50 idem. Avena á 10 y Lentejas á 13,50.

A excepción del trigo, en la venta de los demás cereales se ha notado animación.

### Teatro Principal.

En este aristocrático coliseo se pasará por la pantalla, el domingo 12, la primera jornada de la superjoya cinematográfica «Secretos» y otra cómica.

El lunes segunda jornada de «Secretos».

### Saludos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos don Ignacio Polo, Alcalde de Cihuela, don Leoncio Ibañez, don Sotero Perez, y don Narciso Valladares, Secretarios de los Ayuntamientos de Romanillos de Medinaceli, de Emvid de Ariza y de Alcubilla de las Peñas respectivamente.

### El Plebiscito de Soria ante el gobierno.

Con este fin á última hora del martes se celebró en la Diputación Provincial una reunión integrada por distintos organismos de la Capital al objeto de reanudar la iniciativa de la Unión Patriótica de Madrid.

Los Señores Gobernador Civil y D. Leoncio González de Gregorio, entre otros razonamientos hicieron resaltar la oportunidad que se ofrece para testimoniar al gobierno la gratitud que Soria le debe por las mejoras concedidas de los ferrocarriles concedidos. Hicieron tambien uso de la palabra, el Presidente de la Cámara de Comercio don Sixto Morales D. José Tudela como Presidente de la Económica, D. Pedro San Martín por la sección local de Unión Patriótica y D. Eduardo Peña por la Propiedad Urbana.

Dichos señores abundaron en la misma argumentación, llegando al acuerdo para que se verifique el plebiscito tal como se ha dispuesto oficialmente, y terminando la reunión con el optimismo de que Soria responderá con todo agradecimiento.

### De toros

La Asociación de Matadores de toros y novillos con fecha 12 de Agosto, ha dirigido á todos los asociados; una circular en la que entre otras cosas dice las siguientes:

Nuestros compañeros Rafael Gomez «El Gallo» Juan Belmonte y Mejias, han encargado expresamente á esta junta directiva desmentir la noticia de haber aceptado los contratos que se les ofrecía para torear en la Plaza de toros de Soria y reiteran su inquebrantable propósito de no faltar á los acuerdos adoptados por los matadores de Toros y Novillos.

Es de suponer que todos persistirán en la idea de no torear en la Plaza de Soria hasta que se depuren responsabilidades exigibles por la muerte de Nacional II.

También los diestros Enrique Garcia Hilacho y Calderón de la Barca rehusaron el ir á torear á Soria á pesar de los insistentes requerimientos de la Empresa.

Ahi están pues, las conclusiones de la Sociedad de toreros.

Noticiero respeta cuantas opiniones existan ya respecto á que el pueblo quiera que *haga toros* y más que puedan surgir hasta la víspera.

Noticiero, mantiene el criterio que sostuvo á raíz de los acontecimientos del año pasado. Malgastar sendos miles de pesetas con estos coletudos que desde hace lustros nos traen un programa de pitorreo, para por todo regocijo ver el arrastre de parte del monarca municipal; No. Es preferible seguir leyendo la «Lidia, y el «Sol y Sombra» ó ponerse á un plan vegetario á base de gaspachos bajo el varillaje de un paraguas.

Astros no, medianías no, estamos hartos de no verles ni el plumero.

De pensar, en festival taurino creamos de buena fé, que seria mejor gustar de la parodia, del humorismo, de la caricatura torera, que en modo tan admirable, hacen los valientes é incomparables y auténticos bufos, Charlot, Chispa y su Betones. La Plaza de Toros de Soria, no debe quedar cerrada ese día, ni los sorianos deben tampoco exponerse á ser desairados por las «eminencias coletudas».

Estamos hartos de «baules, muletas, fardos y lios...»

... ¡¡¡Que los vea el Tato... y á ora cosa mariposa.

Proponemos que las quince ó veintemil pts. que cuesta anualmente la

prochez taurina a las Arcas Municipales, se gasten integras en ir preparando una buena Banda de Música integrada por los elementos con que cuenta Soria y adicionando los que faltan. Los pueblos donde no arraiga el sentimiento y la afición a la música, pueden seguir viviendo sin reformas aunque sean de millones de pesetas. ¿Guay? guay... guado.

## Correo y Telégrafo.

### Soldados y oficiales repatriados — Temporal en el mar.

CADIZ.—Ha llegado, procedente de Larache, el vapor «Isla de Menorca», con 90 soldados y clases en diferentes situaciones y ocho oficiales.

A causa del temporal han suspendido su salida el correo de Tánger «General Silvestre» y otros buques.

### El plebiscito nacional

La Casa de España en Buenos Aires ha teleografiado al jefe del Gobierno solicitando se permita tomar en el plebiscito a los españoles residentes en la Argentina.

En igual sentido se han dirigido al Gobierno numerosas entidades y particulares de la colonia española de Sudamerica Londres y Paris.

Ha contestado el presidente accediendo a lo solicitado y agradecido el interés con que siguen siempre la vida de España.

Para facilitar los deseos de las colonias españolas en el extranjero se ha teleografiado a los representantes de España en América, Londres Paris y otras capitales para que en los días 11, 12 y 13 del corriente pongan listas en los Consulados para que puedan firmar cuantos patriotas deseen tomar parte en el plebiscito.

### Levantado el estado de guerra.

En la Gaceta de hoy se publica el R. D. referente al levantamiento del estado de guerra en España

### Consejo de ministros en Palacio.

Se ha tenido en el Consejo un cambio de impresiones acerca de la actitud de España en la Sociedad de las Naciones, y el Ministro de Hacienda ha comunicado las cuentas de Tesorería e informado de la subida de valores en el día de ayer.

### Devuelve el mar un cargamento.

CORUNA.—El mar viene arrojando á la playa el cargamento de madera que llevaba sobre cubierta el vapor «Antón», que naufragó en los pasados días á la altura de Sisargas. Ya ha sido recogido aproximadamente el tercio de este cargamento, valorado en unas 13.000 pesetas.

# NOTICIERO DE SORIA

Fundado en 1888. Se publica Lunes y Jueves.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En la provincia y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas. Semestre, 3; y Año 4,99. Número suelto del día, 10 céntimos y atrasado 15. Extranjero: doble precio. Pago anticipado.

**COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS**

El precio de los anuncios y esquelas de defunción convencional y económico, Comunicados 0,50 pesetas línea, publicándose los que admita esta Dirección, aparte los de ley.

**Gran Taller de modista**

del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

**Transportes rápidos**

por autocamiones U. S. A. de gran tonelaje camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las Zonas de pinares, La Blanca, San Leonardo, Covaleda y Duruelo para las que se recibirán encargos y serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos

**PEDRO HERGUETA**

Plaza de la Leña, núm. 8, principal. Teléfono núm. 135.

**COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.**

Plaza de Aguirre, 4. - Teléfono, 136.

Artículos de primera calidad.—Peso exacto Precios reguladores. La casa que mas vende en Soria. Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes 460 gramos a 1,50, 1,75, 2, y 2,50 pesetas. De 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80. Tareas especiales. Cafés tostados al día.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos.

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA.

Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA



Maquinas para coser y bordar. las de mejor resultado y las más elegantes

**Wertheim**

Maquinas Especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc. y para la fabricación de medias, calcetines y genero de punto.

Pídense catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMÁ,

Casa Zapata Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma.



Automóvil universal

Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches

Agente **Gonzalo Ruiz** SORIA.

PROPIETARIOS:

Viuda é Hijos de R. J. Chavarri.

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

## CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

### Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA  
Capital 10.000.000 de pesetas  
Reservas 4.100.000

**SUCURSALES:**

Acañiz - Barbastro - Calatayud - Cariñena - Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Huesca - Jaca - Molina de Aragón - Monzon - Sigüenza - Soria - Tarazona - Teruel - Tortosa

Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general: todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS

IMPOSICIONES en 31 de Diciembre de 1925 28.667.234.63 en 21.966 libretas. Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a PESETAS: 14.100.000.

**- Prestamos Hipotecarios -**

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario.

### NOTICIERO DE SORIA

— Periódico bisemanal —

Se publica lunes y jueves, y vale 4'99 pesetas

— al año. —

A todo suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas y se le regalará un taco de pa-

==== red. ===

Plaza de Aguirre núm. 9

**4'99 pesetas al año.**

### Mariano del Olmo

Médico dentista.

Plaza de Aguirre número 1, principal SORIA.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y med a 7 LOS MARTES EN ALMAZAN.

Calle Palacio número 5.

### Julia A-Santullano

Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar. Altas novedades para novias, sosten-bustos y espaldillas. Torija 10 y 12, esquina Fomento, MADRID.

GRAN ALPARGATERIA Y CORDELERIA DE CAÑAMOS DE

## - SIMON SAINZ -

La casa más acreditada en Soria. Venta de sandalias, zapatillas, botas de caza con piso de goma irrompible. Surtido de mantas Burgalesas y Morellanas, alforjas, atarres, ropones, estereras, terlices, y lonas para toldos.

ALMACEN DE COLONIALES Y DEPOSITO DE SAL VENTAS AL POR MAYOR

### Lloyd Norte Alemán-Bremen

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA

Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIA LISBOA) saldrán de VIGO los rápidos vapores ALEMANES de gran porte.

8 Sepbre.	«SIERRA MORENA»	pesetas 635,10
16 >	«WERRA»	— 590,10
29 >	«SIERRA CORDOBA»	— 635,10

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS

Para más detalles informa el Agente General de la Compañía en España

**LUIS G. REBOREDO ISLA**

VIGO — GARCIA OLLOQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS** y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

**DILATACION Y ÚLCERA** del Estómago

**DISENTERIA** Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BISTEJE y BENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para uno 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**PAGARÉS**

se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

**RECIBOS DE LA ESTACION**

se venden en la imprenta de este periódico.

### Colegio de la Presentación.

Dirigido por las señoritas Escudero. Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—SORIA.

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.